

ОТЗЫВ

доктора философских наук, профессора кафедры стратегических коммуникаций факультета государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» Петрунина Юрия Юрьевича

на автореферат диссертации А.Ю. Алексеева «Философия искусственного интеллекта: концептуальный статус комплексного теста Тьюринга», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники (филос. науки)

Автореферат диссертационного исследования Алексеева А.Ю., представленного на соискание ученой степени доктора философских наук, свидетельствует об огромной работе, проделанной соискателем. Диссертант критически исследовал множество различных концепций, касающихся разработки систем искусственного интеллекта, изучения когнитивных процессов, НБИКС-технологий и т.п. Впечатляет, что в диссертации, если судить по автореферату, представлен подробный анализ дискуссий по проблемам искусственного интеллекта, которые велись в течение десяти лет в рамках отечественной исследовательской традиции. В то же время, многие концепции зарубежных исследователей впервые представлены в отечественном философско-методологическом дискурсе именно в диссертации Алексеева А.Ю.

Поскольку проблематика исследования имеет междисциплинарный характер, автору диссертации пришлось разрабатывать инструмент исследования, который позволили бы работать с несколькими масштабными исследовательскими областями. Таким инструментом стал *комплексный* тест Тьюринга, которые впервые в явном виде концептуализируется в работе Алексеева А.Ю. Этот инструмент имеет фундаментальный характер. Он позволяет не только анализировать или инициировать проекты в области разработки искусственных интеллектуальных систем, но также дает возможность изучать широкий спектр феноменов электронной культуры.

Следовательно, результаты диссертационного исследования Алексева А.Ю. формируют целую область философско-методологических исследований. В силу этого, диссертация Алексева А.Ю., на мой взгляд, заслуживает самой высокой оценки.

Если говорить о недостатках работы, которые можно увидеть исходя из содержания автореферата, то у меня есть одно замечание. Как мне кажется, было бы уместно более подробно рассмотреть формализацию метода интеграции частных тестов Тьюринга. Однако возможно, что этот вопрос достаточно подробно рассматривается в полном тексте диссертации. Указанное замечание не снижает общего высокого уровня диссертационного исследования А.Ю. Алексева.

Считаю, что автореферат диссертационного исследования А.Ю. Алексева «Философия искусственного интеллекта: концептуальный статус комплексного теста Тьюринга» полностью соответствует п.9 Постановления Правительства Российской Федерации N 842 «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г., а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники (филос. науки).

Доктор философских наук,
профессор кафедры стратегических коммуникаций
факультета государственного управления
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»

Петрунин Юрий Юрьевич
23.05.2015

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»
119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1

Подпись _____

_____ удостоверяю

Зам. декана факультета _____

